

# 习近平同联合国秘书长古特雷斯通电话

新华社北京3月12日电 3月12日晚，国家主席习近平应约同联合国秘书长古特雷斯通电话。

习近平指出，新冠肺炎疫情发生后，秘书长先生给我来信表达慰问，积极评价中方采取的防控措施，并多次公开讲话支持中国抗疫努力，中国人讲“患难见真情”，我对你表示感谢。经过艰苦努力，中国国内已呈现疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势。下一步，我们将慎终如始加强疫情防控，继续抓紧抓实抓细，同时抓紧推进经济社会发展各项工作。中国人民一定能够战胜这场疫情，也一定能够实现预定的

经济社会发展目标，我对此充满信心。

习近平强调，中国人民的艰苦努力为世界各国防控疫情争取了宝贵时间，作出了重要贡献。这段时间，疫情在多个国家发生，形势令人担忧。国际社会应当加紧行动起来，有效开展联防联控国际合作，凝聚起战胜疫情的强大合力。中方愿同有关国家分享防控经验，开展药物和疫苗联合研发，并正在向出现疫情扩散的一些国家提供力所能及的援助。中方支持联合国、世卫组织动员国际社会加强政策协调，加大资源投入，特别是帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家做好防范和应对准备。中

国已经宣布向世卫组织捐款2000万美元，支持世卫组织开展抗击疫情的全球行动。

习近平强调，新冠肺炎疫情的发生再次表明，人类是一个休戚与共的命运共同体。在经济全球化时代，这样的重大突发事件不会是最后一次，各种传统安全和非传统安全问题还会不断带来新的考验。国际社会必须树立人类命运共同体意识，守望相助，携手应对风险挑战，共建美好地球家园。今年是联合国成立75周年，我们支持国际社会以此为契机，重申对多边主义承诺，加强和完善以联合国为核心的全球治理体系。中方将继续支持联合国工作。

古特雷斯表示，我对中国新冠肺炎病例大幅减少感到十分高兴并表示祝贺。我相信，凭借坚定的决心和强大的韧性，中国不仅将很快战胜疫情，而且还将很快恢复经济秩序，这不仅有利于中国人民利益，也将为世界作出重要贡献。联合国感谢中方为当前处境困难的国家抗击疫情提供援助，赞赏中国同发展中国家分享疫情防控经验，并提供医疗物资和疫苗医药等宝贵援助。中国的支持对多边主义至关重要，联合国希望继续深化同中国在气候变化、可持续发展等各领域合作，期待中国在国际事务中发挥重要领导力。

外交部：

## 向中国“甩锅”对美国疫情防控丝毫没有帮助

新华社北京3月12日电(记者 成欣)针对美方个别官员近日对中国抗疫努力的无端指责，外交部发言人耿爽12日在例行记者会上说，这种做法既不道德，也不负责任，而且对美国本国的疫情防控工作丝毫没有帮助。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国总统国家安全事务助理奥布莱恩11日称，中方在新冠肺炎疫情暴发初期并没有采取最佳做法，而是掩盖了疫情，这导致国际社会花了两个月时间才做出反应。中方对此有何评论？

耿爽说，世卫组织刚刚将新冠肺炎疫情宣布为全球性流行病，这表明它已经成为全人类面临的共同挑战。我们希望美方的个别官员在这个时候集中精力应对疫情、推进合作，而不是向中国“甩锅”、推责，贬低中国政府和人民的抗疫努力。“这种做法既不道德，也不负责任，而且对美国本国的疫情防控工作丝毫没有帮助。”

耿爽说，美国的这位官员指责中方“掩盖”疫情——国际社会的公论是，中方公开透明地发布信息，在创纪录的时间内甄别出病原体，及时主动同世界卫生组织和包括美国在内的其他国家分享有关病毒基因序列。前不久，包括美国老百老汇和世卫组织专家组来华进行了为期9天的考察，对中国在抗疫过程中展现的信息透明度予以高度评价。“至于美方应对疫情的做法是否公开透明，我不作评论。但很显然，美方个别官员对国际社会给予中国的高度评价视而不见、置若罔闻。”

耿爽说，美国的这位官员称美国和国际社会应对疫情滞后，责任在中方——国际社会的公论是，中方行动速度之快、规模之大，世所罕见，展现出中国速度、中国规模和中国效率。正是由于中方采取有力防控措施以及中国人民做出的巨大牺牲，才有效阻遏了疫情向世界上其他国家蔓延的蔓延，为国际社会抗击疫情争取了宝贵时间。世卫组织最近表示，新加坡、韩国等一些国家正是充分利用了中方为世界争取的宝贵时间，采取必要防控措施，才使疫情蔓延得到了控制。“至于美方是否有效利用了中方为世界争取的宝贵时间，这里我也不作评论，我想美国老百姓和国际社会都看在眼里。”

耿爽说，面对疫情，同舟共济、共克时艰是国际社会的普遍共识和基本遵循，转嫁矛盾、无端指责不具建设性，更不得人心。中国有句古语：“行有不得，反求诸己。”我们敦促美方个别官员尊重客观事实，尊重国际公论，与其把时间花在攻击抹黑、怨天尤人上，不如把时间花在应对疫情、加强合作上。”

外交部：

## 敦促美方停止利用人权问题干涉中国内政

新华社北京3月12日电(记者 成欣)外交部发言人耿爽12日在例行记者会上表示，中方敦促美方反省和纠正错误，停止利用人权问题干涉中国内政。

据报道，3月11日，美国国务院发布“2019年度国别人权报告”，美国国务卿蓬佩奥在报告发布会上指责中国人权状况和治疆政策。

“美方的所谓‘国别人权报告’涉华内容老调重弹、罔顾事实、混淆是非，这个报告和蓬佩奥的讲话充满政治谎言和意识形态偏见，我们坚决反对。”耿爽在回答相关提问时说。

耿爽表示，中国政府一向高度重视保护和促进人权。“新中国成立以来，中国人权事业取得了巨大成就。中国人权状况处于历史最好时期，中国人民对此最有发言权，国际社会也有目共睹。这不是美国某些人几句话或发表一个报告就能够诋毁的。”

耿爽说，新疆事务纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。中国政府在新疆依法采取反恐和去极端化举措，得到各族人民群众支持和拥护，也受到国际社会高度肯定和积极评价。美方无权对此说三道四。“我们敦促美方反省和纠正错误，停止利用人权问题干涉中国内政，否则只会遭到中国人民更加强烈的反对。”

新华社北京3月12日电 近年来，美国官方连续出台一系列针对中国媒体和记者的歧视性措施，打压中国媒体和记者，充分暴露了美方所谓的“新闻自由”是赤裸裸的“双重标准”和霸凌行径。

### 对中国媒体打压不断升级

2018年12月，美司法部将中国国际电视台(CGTN)北美分台登记为“外国代理人”。

2020年2月18日，美国国务院宣布将新华社等5家中国媒体驻美机构作为“外国使团”列管，要求提交工作人员、所拥有不动产等信息。

2020年3月2日，美国国务院宣布自3月13日起，将作为“外国使团”列管的5家中国媒体驻美国籍员工数量削减60人，削减比例达40%，变相驱逐中国媒体记者。

### 对中国记者入境签证采取歧视性政策

美方仅允许中国媒体记者单次入境，中国记者回国或赴第三国后，需重新申请签证，而美方给予其他国家和地区记者多次入境签证。

自2018年起，美方开始刁难中国记者签证申请，随意增加中国记者须提交的申请材料，除正常申请材料外，还要求中国记者提交社交媒体账号、过去15年出境记录、单位在美注册信息及组织架构、社会关系等大量额外材料。

美方还以行政审查为由延长签证审批时间、无限期拖延甚至拒签，据统计，2018年以来中国媒体共有30余名中方记者遭到美方无限期拖延甚至拒签，其中9名常驻记者离美后无法再次入境。部分中国媒体记者自去年12月中旬申请赴美签证，至今未得到美方任何反馈，护照也未退还。

### 以种种理由限制中国记者在美采访

美方以所属机构为“外国代理人”为由，拒绝中国国际电视台(CGTN)、中国日报(1983年登记为“外国代理人”)等媒体记者申请美国记者证件。美方以所属机构为“外国代理人”为由，要求部分中国媒体记者定期向白宫提交雇佣证明，部分中国记者申请美国记者证件被拒。中国媒体记者参加采访经常被“另眼相看”，甚至盘问审查。

美方将部分中国记者移出小范围活动邀请邮件发送名单，或以“人数已满”为由将中国记者排除在小范围报道活动之外。有关中国媒体被列为“外国代理人”后，在美采访越来越困难，许多人不愿意接受中国媒体采访。

美方上述举动严重侵犯了中国新闻工作者正常合法的海外新闻报道权益，严重损害了中国媒体和新闻工作者的声誉。中华全国新闻工作者协会强烈谴责美方，并郑重呼吁美方立即停止基于冷战思维和意识形态偏见的政治打压，切实纠正对中国驻美记者合法权益无理侵犯的错误做法，切实保障中国媒体和新闻工作者的正常工作和中国记者的正常工作。

中华全国新闻工作者协会强烈谴责美国针对中国媒体记者的无端打压和歧视性做法

# 众志成城 心手相牵

——抗击疫情“全球观”

### 全球同战 刻不容缓

意大利全国范围实施“封城”；法国、西班牙确诊病例突破两千；伊朗启动国家动员计划……世卫组织报告显示，截至北京时间11日17时，中国以外有113个国家和地区报告确诊病例37371例，死亡1130例。

“我们以前从未见过冠状病毒引发的大流行。”谭德塞说，“我们已响亮而清楚地敲响了警钟。”

防控行动，刻不容缓。多国多地宣布进入“紧急状态”；俄罗斯取消今年的圣彼得堡经济论坛；德国汉诺威工业博览会宣布延期；美国推迟与东盟国家领导人的特别峰会；日本东京马拉松由原计划3.8万人的规模锐减为200多人的“精英赛”……

人们生活因“疫”而变。口罩等防护物资在全球范围总体短缺，原材料价格上涨；22个国家宣布全国停课，约3.72亿青少年受到影响；美国、德国、澳大利亚等国超市出现消毒剂、生活用品、食品抢购潮……

受疫情快速蔓延、国际油价重挫等消息影响，美国和欧洲主要股市剧烈波动。美股9日开盘暴跌，跌幅超7%，触发熔断机制，11日再次大幅下跌。

不少外国媒体开始以更加客观的笔调，谈论中国抗疫经验。美联社发表题为《随着病毒传播，其他国家可向中国学习》的文章，认为“迅速采取行动，至关重要”。

波黑前总理兹拉特科·拉古姆季亚说，中国是全球保卫人类的第一道防线。在这次战斗中，中国再一次以其出色的组织能力和应急能力为世界树立了榜样。

### 风雨同舟 激浊扬清

全球疫情四起，谣言、歧视和恐慌情绪也在涌动，成为另一种无形病毒。密切沟通、理性良知和科学应对，是中国和其他各国在抗疫“第二战场”冲锋杀敌的武器。

沟通与分享，在抗击着谣言这种“信息病毒”。

奥地利多瑙河克雷姆斯大学教授格莱纳牵头组建快速响应团队，分析和整理有关研究与报道，为世卫组织决策提供可靠依据。

世卫组织和意大利政府均与社交媒体展开合作，及时推送消息，遏制疫情假新闻。在中国，多个媒体平台推出了形式各

异的“谣言粉碎机”项目。第74届联合国大会主席穆罕默德·班迪说，中国政府对疫情信息的发布及时而透明，有助于国际社会合力防控疫情。

理性与良知，在抗击着歧视这种“政治病毒”。

来自多国的16位国际卫生法学家在《柳叶刀》撰文说，基于恐惧、谣传、种族主义和仇外心理的应对措施，无法将人们从新冠疫情这类突发事件中拯救出来。俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基说，由意识形态偏见和双重标准引起的“政治病毒”比新冠病毒危害更大。

科学互助，在抗击着恐慌这种“心理病毒”。

疫情之初，中国科研人员迅速完成病毒基因组测序并分享给全世界。美国一个科研团队据此绘制出新冠病毒一个关键蛋白分子的3D结构，并将这一结构的原子坐标数据发送给全球多家实验室。“科研接力”不断在全球上演。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗说，中国与其他国家分享新冠肺炎防控经验，对在全球控制疫情非常重要。

携手同行 命运与共

世卫组织宣布疫情从特征上可称为大流行，是“呼唤全球行动的号角”，联合国秘书长古特雷斯在声明中写道。

疫情面前，越来越多的认识到，人类生存在此相互依赖，彼此命运如此息息相关。对于中国提出的人类命运共同体理念，世界有了更强共鸣和更深刻思考。

“新型冠状病毒考验的，不仅是我们对传染病的卫生保健系统和机制，还有我们合力应对共同挑战的能力。”联合国难民署高级专员格兰迪和入人权事务高级专员巴切特11日在联合署名文章中写道。

在全球抗疫战场，合作的旗帜高高飘扬。世卫组织全力协调国际防疫行动和科研工作；中国与东盟在老挝举行关于新冠肺炎问题特别外长会；西非经济共同体15个成员国召开特别会议……以命运共同体意识应对全球性挑战，成为越来越多国家和国际组织的选择。

携手前行，共渡难关，展现人类智慧，凸显责任担当和奉献精神。疫情发生以来，习近平主席同10多个国家领导人通话，向世界传递携手共“疫”的决心和信心。从向韩国、日本、伊拉克等国捐赠急需医疗物资，到与100多个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案等多份技术文件，中国与世界双向互动，相互支持，诠释着人类命运共同体的真谛。

“病毒无国界，各国民众、医务人员和科研人员面对疫情所展现出的团结与协作，体现了人类命运共同体理念已深入人心。”法国巴黎第八大学教授皮埃尔·皮卡尔说。

现实正不断印证，构建人类命运共同体的文明之光，必将穿透战争、疫病、贫困的阴霾，为人类照亮辉煌灿烂的未来。

新华社北京3月12日电

# 亡羊补牢？美国升级防控疫情措施

美国总统特朗普11日发表全国讲话，宣布一系列疫情防控措施，包括针对欧洲的旅行禁令。舆论认为，美国新冠肺炎疫情愈演愈烈，暴露了医疗机制等方面的短板。



这是3月10日在美国弗吉尼亚州阿灵顿拍摄的即将降落在华盛顿里根国家机场的飞机。

美国总统特朗普11日宣布，美国将于当地时间13日起暂停除英国外所有欧洲国家前往美国的旅行，为期30天。新华社记者刘杰摄

### 错失遏制疫情窗口

美国疫情持续加剧：确诊病例超过1200，疫情蔓延至少37个州和哥伦比亚特区，12个州相继宣布进入紧急状态。与此同时，美国社会恐慌情绪日渐上升，对政府应对疫情不力的批评声浪越来越高。

美国疾控中心主任罗伯特·雷德菲尔德10日在出席国会听证会时说，美国部分地区已经错过遏制疫情的机会窗口。

《纽约时报》10日刊文指出，联邦政府

在在疫情出现的早期，本应更容易控制疫情，但却错过了一系列机会。“持续的延误让官员们无法了解疫情规模的真实情况。美国各地方政府只能摸黑工作，眼睁睁地看着疫情肆虐。”

纽约州州长科莫8日在新闻发布会上痛批联邦政府“官僚主义”。在国会10日举行的听证会上，康涅狄格州民主党众议员罗萨·德劳罗说，在发现新病例方面，其他爆发疫情的国家远远领先美国。

雷德菲尔德在听证会承认，“我们对公

共卫生实验室的投资不足。没有足够的设备，没有足够的人员，没有足够的内部能力”。

有分析人士指出，2018年，白宫取消国家安全委员会中应对流行病的专门职位，这给防控流行疾病造成巨大漏洞。

### 医疗体系缺陷严重

10日，特朗普和副总统彭斯与美国各大保险公司总裁会晤并达成协议，同意各类医疗保险承担更多新冠肺炎的检测、治疗等费用，并免除个人自费部分。然而，当彭斯在记者会上被问及“没有医保的人怎么办”时，却毫无回应。

《华盛顿邮报》日前刊文说，缺乏全民医保会使美国在防控疫情上变得脆弱。美国人可能因为害怕昂贵的医疗费用而不去做病毒检测，低收入的人即使病了也可能因为担心没有带薪病假而继续上班，这些困境会让美国整个健康安全网不堪一击。

美国目前有超过2700万人没有任何形式的医疗保险，还有更多的人保险不足。即使是有足够健康保险的人，每年也必须支付不小保额。

美国《时代》周刊网站文章指出，美国复杂的保险政策使许多美国人在正常情况下难以负担医疗费用，疫情会加重困难。

美国联邦储备委员会的数据显示，近40%的美国成年人表示，哪怕是遇到需要支付400美元的紧急情况，他们也一筹莫展。还有一半的美国人报告说，他们或其